

Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

Повышение эффективности управления государственным долгом Российской Федерации.

Данеева Юмжана Олеговна

Студент

ФГОБУ ВПО "Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации Финансово-экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: utgana@mail.ru

*Научный руководитель
к. э. н. Сангинова Лола Додохоновна*

Создание эффективной системы управления государственными финансами является важной стратегической задачей бюджетной политики. На современном этапе в Российской Федерации актуальной является проблема оценки эффективности управления государственным долгом, и поэтому в Государственной программе Российской Федерации от 11.03.2013 «Управление государственными финансами» одной из задач Министерства финансов Российской Федерации признается «Эффективное управление государственным долгом и финансовыми активами Российской Федерации».

В современных условиях одним из направлений повышения эффективности управления государственным долгом Российской Федерации является переход на более современные инновационные методы и технологии управления. В случае успешного осуществления данного перехода повысится доступность и открытость процесса управления государственным долгом. К примеру, это обеспечит возможность получить информацию об кредиторах Российской Федерации, об их составе по типу резиденства. Не менее важными остаются проблемы минимизации рисков, связанных со структурой долга, совершенствования механизма оценки эффективности управления государственным долгом Российской Федерации и разработки четких критериев данной оценки, а также общего повышения финансовой дисциплины в органах власти.

В связи с этим предлагается провести следующие мероприятия, которые могут способствовать повышению эффективности управления государственными долговыми обязательствами Российской Федерации.

На наш взгляд, наиболее насущной является проблема создания детально разработанной нормативно-правовой базы для механизма оценки эффективности управления государственным долгом Российской Федерации,. В первую очередь должны быть выработаны основные критерии оценки эффективности.

Разработка критериев оценки эффективности и закрепление их законодательным путем имеет некоторые проблемные моменты, например: имеется ли возможность создания универсальных критериев оценки эффективности управления разными видами долговых обязательств; обоснованное количество данных критериев. В настоящее время устанавливаются предельные размеры государственного долга Российской Федерации, определяются программы заимствований, но это является недостаточным для соответствия общемировым тенденциям.

Форум «III ММФФ»

Следовательно, необходимо обратиться к мировой практике управления государственным долгом и попытаться обобщить ее с национальной практикой или внедрить отдельные методы управления для того, чтобы апробировать возможность ее применения в России. Такими методами могут являться своповые операции, активные операции управления долгом, совместные операции управления долговыми обязательствами. Это позволит улучшить технологии управления, а, следовательно, оперативность и качество решений органов власти.

Наконец, эффективное управление должно быть ответственным, поэтому нужно обеспечить строгую подотчетность органов государственной власти за реализацию своих полномочий, что позволит повысить финансовую дисциплину и достичь высоких индикаторов результативности их деятельности. Возможно рассмотрение варианта персональной ответственности лиц, отвечающих за результаты долговых показателей.

В заключение, мы хотели бы отметить, что деятельность органов государственной власти по управлению государственным долгом Российской Федерации нуждается в совершенствовании и контроле. Это связано со значительной важностью принимаемых управленческих решений, результаты которых имеют достаточно широкое влияние на экономические процессы в стране. Объективная оценка эффективности управления позволяет вовремя выявить проблемы, связанные с управлением государственным долгом Российской Федерации и принять меры по устранению этих проблем или уменьшению их негативного влияния. Таким образом, повышение эффективности управления государственным долгом Российской Федерации является одним из важнейших факторов совершенствования долговой системы страны в целом.

[1] Брагинская Л.С. Государственный долг анализ системы управления и оценка ее эффективности. – М.: Университетская книга, 2007. – 78 с.

Литература

1. Брагинская Л.С. Государственный долг анализ системы управления и оценка ее эффективности. – М.: Университетская книга, 2007. – 78 с.
2. Брагинская Л.С. Отдельные вопросы оценки эффективности управления долговыми инструментами / Л.С. Брагинская // Финансовый менеджмент. – 2008. – 8 (296). – С. 51-54.
3. Крохина Ю.А. Государственный долг Российской Федерации в условиях финансового кризиса: вопросы аудита эффективности // Финансовое право. 2010. № 3
4. Государственная программа Российской Федерации "Управление государственными финансами" от 11.03.2013 <http://minfin.ru/>